

“药品级”婴儿配方奶粉

编者按

乳业再掀波澜。新版食品安全法将于10月1日正式实施,婴幼儿奶粉的配方将从备案制改为注册制。

所谓注册制,即要对奶粉的配方进行注册,有批准文号方可生产,这意味着我国对婴幼儿奶粉的管理上升到药品的级别。要生产婴幼儿配方奶粉,其生产企业必须向国家食品药品监督管理总局申请配方注册,食药监总局对申请注册配方的研发报告和其他表明配方科学性、安全性的材料进行核查和审评后,决定是否准予其注册,准予注册后企业方可生产。

根据征求意见稿,同一企业注册的一个产品配方只能生产一种产品,不得用同一配方生产不同品牌的婴幼儿配方奶粉,不得限定区域销售,不得为销售商专门定制生产。

另外,征求意见稿还对上市销售乳粉的标签、说明书进行了明确的规定,比如不能明示或暗示有益智、增加抵抗力或免疫力等内容。等等。

婴幼儿奶粉管理上升至药品级别

■ 胡笑红 报道

新修订的食品安全法10月1日正式实施,婴幼儿奶粉的配方将从备案制改为注册制。9月2日,备受关注的《婴幼儿配方乳粉配方注册管理办法(试行)(征求意见稿)》正式公开征求意见,这份由国家食品药品监督管理总局起草的征求意见稿,对在国内生产的婴幼儿配方乳粉做出了更加严格的规定,譬如一个产品配方只能生产一种产品、每个企业不得超过5个系列15种产品配方;羊奶粉要标注羊乳所占的比例等等。业内人士表示,这一严苛的规定将有利于规范混乱的婴幼儿奶粉市场。

一个配方只生产一种产品

所谓注册制,即要对奶粉的配方进行注册,这意味着我国将对婴幼儿奶粉的管理上升到药品的级别。要求生产婴幼儿配方奶粉,其生产企业必须向国家食品药品监督管理总局申请配方注册,食药监总局对申请注册配方的研发报告和其他表明配方科学性、安全性的材料进行核查和审评后,决定是否准予其注册。

根据征求意见稿,同一企业注册的一个产品配方只能生产一种产品,不得用同一配方生产不同品牌的婴幼儿配方奶粉,不得限定区域销售,不得为销售商专门定

制生产。

或将限定企业申请配方数量

与此前传言的婴幼儿配方乳粉配方注册管理办法的最大不同是,对企业申请配方奶粉的数量,征求意见稿给出了两个不同的方案。

方案一与此前传闻一致,就是同一企业申请注册的同年龄段产品配方之间应当具有明显差异,食品安全国家标准规定的可选择性成分应当相差6种以上,并有科学依据证实。

另一方案则是直接限定企业申请配方数量:同一企业申请注册的同年龄段产品配方之间应当具有明显差异,并有科学依据证实,每个企业不得申请注册超过5个系列15种产品配方。

注册证书有效期仅5年

征求意见稿显示,婴幼儿配方乳粉产品配方注册证书有效期为5年,有效期满需在60个工作日前申请再注册。

但是有6种情形只要有一项不达标就不予再注册。包括:未在规定时限内提出再注册申请的;企业在产品配方批准注册后未取得婴幼儿配方乳粉生产许可的;产品配方注册的产品一年内在省级以上食品药品监督管理部门监督抽检中出现2次以上不合格的;企业未能保持生产能力、研发能力和检验

能力的;企业未如实记录配方注册产品的生产销售信息,实现产品可追溯的;其他不符合有关规定的情形。

使用进口原料需标真实产地

对于婴幼儿配方奶粉的标签标识等问题,征求意见稿给出了更为严苛的规定:

如对婴幼儿配方乳粉配料表中食用植物油的标注,要求应当将食用植物油品种名称在括号内按加入量的递减顺序标注。

另外,婴幼儿配方乳粉使用转基因原辅料的,应当按照规定标注。标注使用进口乳粉、基粉等原料的,应当标注原料真实产地。不得标注“进口奶源”“源自国外牧场”等模



糊性误导消费者的内容。

更值得注意的是,婴幼儿配方乳粉命名和标签还不得含有下列内容:明示或者暗示具有疾病预防、治疗功能,明示或者暗示具有益智、增加抵抗力或免疫力、保护肠道等功能以及保健作用,行业协会、消费者组织、检验机构等社会组织推荐或监制等,非转基因字样,零添加字样。

当前,羊奶粉正逐渐成为乳粉行业的新宠,对此,征求意见稿也明确规定,婴幼儿配方乳粉原料为羊乳(粉)的,产品名称可标注为婴幼儿配方羊奶粉,并应当在配料表中标明每100g产品中羊乳(粉)所占比例,以及乳清蛋白来源。

婴幼儿奶粉药品级别近千品牌或面临淘汰

■ 姚毅婧 报道

新版食品安全法将于10月1日正式实施,婴幼儿奶粉的配方将从备案制改为注册制。9月2日,国家食品药品监督管理总局起草的《婴幼儿配方乳粉配方注册管理办法(试行)(征求意见稿)》正式征求意见。

与之前的制度相较,新管理办法中的规定不仅更为严格,而且更为详细具体,两个乳业“紧箍”一旦实施。意味着我国对婴幼儿奶粉的管理上升到药品的级别,征求意见稿规定,一个产品配方只能生产一种产品、每个企业不得超过5个系列15种产品配方;羊奶粉要标注羊乳所占的比例等等。

乳业专家宋亮在记者采访时表示,此次配方注册制实施有助于清理多而杂乱的品牌,可以进一步提升这个行业里的集中度,好的品牌可以脱颖而出,而较差的品牌自然被淘汰;也有助于提升行业门槛,激励企业推进产品配方研发。

近千品牌面临淘汰

据不完全统计显示,目前我国有大概2000左右乳粉品牌,备案的婴幼儿乳粉配方也在2000个以上,如果平均到每个企业身上大概每家手里都有二十个左右配方产品,但实际上,这些不同产品之间的配方区别并不大,只是根据不同分销渠道和地区在产品品牌上做简单调整。

征求意见稿提出,乳粉企业不得用同一配方生产不同品牌的婴幼儿配方奶粉,同年龄段产品配方之间至少相差6种以上成分;或者每个企业不得生产超过5个系列15种产品配方。

宋亮表示,我们国家婴幼儿乳粉销售的渠道是很多的,有电商,有直营店,还有商超,很多企业是根据不同渠道来实施不同的品牌策略,但是配方基本没什么区别,从竞争角度来说,实际上是劣胜优汰,企业也没有动力去研发新的产品(配方),消费者品牌选择也感到选择迷茫。

“在配方无实质区别的情况下,配方的所谓调整和升级就成为了乳粉企业借机涨价或营销的有效手段。而上述调整所针对的就是,目前国内不少婴幼儿配方乳粉企业所采取的‘一份配方打天下’的策略。”宋亮坦言。

考虑到在目前婴幼儿乳粉中添加的成分除国际要求部分以外,只有20多种微量元素,这就意味着,在必须有六种成分不同的最低门槛之下,部分企业难以再用以往“换汤不换药”的配方升级作为噱头。

业内预计,如果按此《征求意见稿》要求实施,目前国内现有奶粉品牌可能会大幅缩减至400多个,近千品牌面临淘汰,乳业两极化加剧。

“意见稿更多的是约束,约束固然要有,但我更希望看到这里能够建立起一种激励机制,激励企业去研发、创新。”以特殊配方粉为例,宋亮还强调,仅仅设立独立的特殊食品研发机构,配备专业人员和设备是远远不够的,国内企业目前在特殊配方粉方面的研发尚不成熟,如果仅仅是参考国外的配方和生产工艺没有问题,但却不利于企业创新,门槛较低容易引起市场混乱。

向夸大宣传说“不”

此外,征求意见稿也对乳粉企业的宣传提出了要求。让消费者摸不到头脑的“进口奶源”“源自国外牧场”等概念和“添加益智成分”“增强体质抗力”等说法,都有望不再出现。

征求意见稿中提出,“今后,标注使用进口乳粉、基粉等原料的,应当标注原料真实产地。”同时,“婴幼儿配方乳粉命名和标签不得明示或者暗示具有疾病预防、治疗功能;明示或者暗示具有益智、增加抵抗力或免疫力、保护肠道等功能以及保健作用。”

宋亮表示,对标签进一步规范,避免产品夸大宣传,误导消费,有助于形成良性的竞争氛围,提升消费者对产品忠诚度。

专家呼吁对进口奶粉“一视同仁”

当前,中国奶粉产业与国际快速接轨,跨国监管和加强对进口产品管理已经迫在眉睫。有数据显示,2014年中国婴幼儿奶粉按照出厂价计算销售约700亿,其中纯进口奶粉比例不断提高。根据海关统计,2014年进口小包装婴幼儿奶粉12万吨,预计今年进口量达到14万吨,除此之外,海淘、跨境电商、代购等方式进入中国市场奶粉预计超过180亿,未来进口奶粉(包括中国企业在海外投资建厂生产)在市场占比的趋势已经非常明显。

“目前国内2000多个品牌,其中至少有一半品牌是来自海外,大多是代工生产。”宋亮表示,在此背景下,即将出台奶粉配方注册制要求仅限于国内生产企业,将不能起到削减排量,整顿市场的效果。纯进口品牌不受此法规限制,只会鼓励越来越多企业到海外生产,再进口国内,同时也让海外企业不再投资国内生产,这不仅减少国内就业和税收,同时将使国内奶粉生产进一步萎缩。

“如果新规不对这些品牌进行要求,实际上没有全覆盖,所以我们建议对于品牌注册制重新要求,凡是在中华人民共和国境内生产以及‘流通的’婴儿配方产品和品牌,都要获得婴儿配方注册制的许可。”宋亮说。

宋亮建议,长期来看,随着对外开放进一步深入,无论从进口量还是进口方式来说,我们的海外食品进口监管都面临严峻考验。要与生产国建立以预防为主的监测预警机制,并尝试建立跨国食品可追溯体系等。

婴幼儿配方奶粉新规拟让羊奶粉标示浓度

■ 欧志葵 王思思 报道

“新的婴幼儿配方奶粉注册制,覆盖了婴幼儿奶粉领域的羊奶粉。新规拟规定,羊奶粉应当在配料表中明示每100g产品中羊乳(粉)所占比例,以及乳清蛋白粉来源,这意味着部分不纯正的羊奶粉将‘现形’。”

日前,记者从业内获悉,近日国家食药监总局发布的《婴幼儿配方乳粉配方注册管理办法(试行)(征求意见稿)》,对当前婴幼儿奶粉领域中的“新贵”羊奶粉也有诸多新规定,当前羊奶粉行业在国内尚处于初期“野蛮生长”阶段,质量、生产、管理、市场竞争情况已有突出显现,而新管理办法的出台,将有利于尽快引导该行业健康发展。

国内市场有望达百亿元

据了解,目前国内婴幼儿奶粉行业进入低速增长期,近期乳企发布的2015年上半年报也表明,过去高利润、高增长的婴儿奶粉市场颓势尽显。为拓展高端市场、从价格战泥潭中抽离,不少乳企转向进军新兴的羊奶粉。

记者获悉,到目前为止,国内包括澳优、圣元、飞鹤、明一等婴幼儿奶粉企业均在悄然布局羊奶粉市场。有消息称,蒙牛旗下雅士利目前也在加强对羊奶婴幼儿配方奶粉技术和市场的考察,为新产品开发推广做好技术准备。一时,羊奶粉成为婴幼儿奶粉乳企的新利润增长点。

“进入中国4年来,公司每年业务发展速度保持在30%以上,即使在近两年牛奶类

占总量的6%。”王丁棉指出,全国婴幼儿奶粉年销售总额约800亿元,婴幼儿羊奶粉年销售总额约40亿元,约占5%。

“目前国内羊奶粉价格比普通奶粉高,原因之一是仅羊奶收购价成本就比牛奶高。羊奶奶粉收购价大约8至10元/公斤,而牛奶原料收购价现在才3至4元/公斤。”王丁棉表示,另外,由于市场规模尚未出来,羊奶粉的利润也相对牛奶高。

业内认为,在当前婴幼儿奶粉行业毛利率下降、利润缩水,以及价格混战的环境下,乳企急需寻找新的替代品来维护高端市场,而羊奶粉显然是被选择者之一。

行业亟须标准化

当前很多国内乳企均涉足羊奶粉市场,在市场上也出现一众羊奶粉企业和品牌,然而羊奶粉市场的混乱也让人担心。

今年前8个月,国家食药监总局接连公布两轮婴幼儿配方乳粉国家专项监督抽检情况,结果发现,羊奶粉成为问题大户。其中,在8月发布的婴幼儿配方乳粉质量抽查中,存在食品安全风险的样品11批次,不合格原因包括硒、亚油酸等含量不符合食品安全国家标准,而检出不合格样品的企业都是中小企业,均属婴幼儿配方羊奶粉。

王丁棉指出,羊奶粉被检出的不合格率高于其他品类,说明国内羊奶粉生产企业在品控方面做得不够好。“羊奶粉市场出现的混乱,究其根源还在国内尚未制定羊奶、羊奶粉的行业标准、国家标准。目前市场上的羊奶粉,很多是掺杂有牛奶成分,以牛奶的

乳清粉代替羊奶的乳清粉,不是纯羊奶粉。”

据介绍,国内目前羊乳清蛋白粉极其稀缺,出于成本考虑,国内部分企业生产的羊奶粉大多以添加牛乳清蛋白粉为主。据李轶昊宣称,国内羊乳清蛋白稀缺,是因为该成分提炼时会产生酪蛋白,但目前国内羊乳资源有限,羊奶酪市场尚未充分开发,只能从国外进口羊乳清蛋白粉。

近日,国家食药监总局发布的《婴幼儿配方乳粉配方注册管理办法(试行)(征求意见稿)》,对婴幼儿奶粉范围内的羊奶粉也念起“紧箍咒”。据征求意见稿规定,婴幼儿配方乳粉原料为羊乳(粉)的,产品名称可标注为婴幼儿配方羊奶粉,并应当在配料表中标明每100g产品中羊乳(粉)所占比例,以及乳清蛋白粉来源。

上述新规拟通过“标浓度”这一举措来提高门槛。“目前我国有200多个羊奶粉品牌,但这些品牌只不过集中在十几家企业生产,其中很多品牌都是经销商与企业变相贴牌模式生产,注册制实施后,这些品牌将被淘汰掉一半左右。”王丁棉还表示,要求企业标明羊奶粉中羊乳所占的比例,此举可保护消费者的知情权。

业内认为,尽管目前羊奶产品在整个乳业市场的占比仍然非常低,但未来发展空间巨大,因此迫切需要出台专门的标准来指导行业发展。据透露,最近已有大型羊奶粉企业与中国乳业中心签订合作协议,欲联合制定羊奶制品相关标准,通过向国家相关部门申报如生羊奶标准和羊乳清粉和乳清蛋白粉等相关标准,来推进羊奶行业健康发展。

婴幼儿奶粉“注册制”应以公平为前提

■ 文/木须虫

9月2日,备受关注的《婴幼儿配方乳粉配方注册管理办法(试行)(征求意见稿)》正式公开征求意见,征求意见稿对在国内生产的婴幼儿配方乳粉作出了更加严格的规定,譬如一个产品配方只能生产一种产品,每个企业不得超过5个系列15种产品配方;羊奶粉要标注羊乳所占的比例等等。

加强婴幼儿奶粉进行配方管理,核心义是产品的“身份”管理,即一种配方一个“身份证”,一个品牌一种产品,那在市场中对应的就是一个价格。毫无疑问,这对于市场品牌泛滥、噱头百出,变相误导消费者的畸

形竞争秩序,将是强力的纠偏。类似的现象在药品领域并不少见,不少的药品配方一样、成分一样、剂量一样,换个包装和名称,

价格上却有天壤之别,原理如出一辙。同时,加强监管,透明配方,也便于消费者和相关监管部门对于乳制品质量的监管。

不过,任何监管都需要掌握一个度,即在行政与市场之间找到明确的界线,遵循必要的原则,能够由市场自主竞争调节的,不能替代市场进行人为的切割。毫无疑问,婴幼儿奶粉“注册制”将面临同样的问题。从业

界来看,对“注册制”的必要性并没有太多的争议,争议的重点则在于企业拥有产品配方的

数量,以及进口奶粉受不受“注册制”的约

束。这个争议归根到底,还是监管的规则能否赋予所有市场主体以同一的市场环境。

婴幼儿奶粉“注册制”,也就意味着“身份认证”通过才能准入市场,但是什么样的配方是科学的,是否会出现在一家企业多个品牌或者多家企业品牌配方“雷同”或“趋同”的现象?多了个注册的流程,应该是让婴幼儿配方乳粉防止品牌泛滥,产品名副其实,而不能让企业为了牟利而变着法子折腾出各种各样的毫无价值的配方。况且,怎么通过“注册制”让国产奶粉重拾信心也十分重要的,光谈配方,不讲品质和标准,也难奏效。

同时,“注册制”应该对“洋品牌”和“土

品牌”,都一视同仁。如果内外有别,抑内扬

外,难免不会有本土企业到海外生产,再出口到国内,从而挑战“注册制”的权威性。

婴幼儿奶粉“注册制”应以公平为前提,规则的设计不仅仅立足于监管便利本身,更要考虑到市场的整体利益格局的均衡,并有利于营造公平健康的竞争环境,而这些更该是征求意见的意义所在。